

2003年3月20日，伊拉克战争爆发，至5月1日布什宣布“主要作战行动已经结束”，前后持续约40天；1991年1月17日，以美国为首的多国部队发动“沙漠风暴”行动，海湾战争爆发，至2月26日伊拉克撤出科威特，战争也持续约40天。很多人可能不知道，伊拉克历史上还有一场大约持续40天的战争，而且这场战争中的很多境况与2003年的伊拉克战争有着惊人的相似之处，请看——

第一次世界大战期间，英国军队占领了伊拉克全境，开始对伊拉克进行殖民统治。1921年，伊拉克虽然在名义上获得了“独立”，但是其军政大权实际上仍操纵在英国手中。英国以攫取的种种特权干涉伊拉克内政、外交以及控制国家经济命脉的行径，引起伊拉克人民的极大愤慨。自从1935年爆发大规模的反英起义之后，阿拉伯民族主义思潮迅速渗透到了伊拉克全国上下。

不甘受傀儡统治，伊拉克人对英国发起圣战

1941年4月1日，伊拉克军队中的4位上校军官(被称为“金方阵”)发动了伊拉克现代史上第6次军事政变，成立了以拉希德·阿里·盖拉尼为首相的新政府(又称国防政府)。新政府反对英国在伊拉克



在德国向伊拉克提供空中支援和武器装备的同时，意大利也派出了部队，但是它们的作战能力不强，很难担当重任。

二战中的 伊拉克之战

■文/于冰

驻军，主张摆脱英国控制，实现国家独立和人民自由。

当时正值第二次世界大战初期，德国法西斯席卷欧洲大陆并侵入北非之际，孤军抗战的英国正处于最困难的阶段，对伊拉克的控制已大为削弱。因此，伊拉克新政府企图同德国结盟以对抗英国。在德国发表支持阿拉伯民族运动的宣言后，伊拉克国内形成了以盖拉尼为首的亲德派和以努里·赛义德为首的亲英派，两派之间斗争激烈，英国与伊拉克的关系也趋向紧张、恶化。英国要求伊拉克摄政王伊拉废除该届政府。但是伊拉无力挽回局面，被迫和赛义德一起逃往约旦。伊拉克国内局势更加恶化。在英国人看来，伊拉克的局势已经演变为一场“亲轴心国分子的叛乱活动”。现在，确保伊拉克位于波斯湾的重要港口巴士拉比任何时候都更加重要。

早在1930年6月，英国就强迫伊拉克签订了为期25年的《英伊同盟条约》。条约规定英国军队有权占领伊拉克境内哈巴尼亚和塞巴两个最大的空军基地，如遇战争威胁，伊拉克亦应向英国提供其领

土上的一切便利和协助。据此，1941年4月18日，英国从印度派出的一个旅开始在伊拉克的巴士拉登陆。

3天后，英国驻伊拉克大使又通知拉希德·阿里说，还有一些运兵船只将于4月30日驶抵巴士拉。拉希德·阿里回答说，在已到达巴士拉的部队开出该港以前，他不允许再有任何登陆行动。然而，英国驻印度总督奥金莱克将军接到的指示是部队仍将继续登陆。英国首相丘吉尔指示说：“伊拉克现政府本身就是靠武装政变篡夺权力的政府。伊拉克这个国家早已在精神实质上侵犯了我们根据条约获得的权益。对这样的政府、这样的国家，我们不承认它有要求作出保证的权利。”于是，4月29日，在第一批登陆部队尚未离开的情况下，第二批英军又开进伊拉克。

拉希德·阿里一直指望德国的直接援助，然而，希特勒为侵略苏联而进行的备战活动妨碍了他去利用伊拉克事件。面对英军的陆续登陆，深感恐慌的盖拉尼不得不采取行动了。4月30日，他派遣军队包围了英国在伊拉克西部哈巴尼亚

的空军基地。经过两天毫无结果的谈判之后,到5月2日黎明时分,战争终于开始了。随后伊拉克伊斯兰教法法官公开发表反对英国的演说,号召民众对英国发起一场圣战。

这正符合丘吉尔的意图。丘吉尔在5月6日发给中东英军总司令韦维尔的电报中指出,盖拉尼在等待着轴心国能给他帮助的时机,“我们在巴士拉登陆,迫使他在枪机刚刚扳起一半的时候,在轴心国未准备好之前就开了枪”。

双方首次交手,伊军战败被迫转为守势

当时交战双方的兵力是很悬殊的。伊拉克军队有4万多人,由4个师组成,还有一个机械化旅。空军大约有60架飞机,其中有20架是新式的。一个师驻在基尔库克油矿区,一个师驻在南方,其余两个师在巴格达地区。

驻扎在哈巴尼亚基地的英军是由杂七杂八的部队组成的,总计有2000余人,重武器只有18辆装甲车、2门旧式臼炮和几门迫击炮。哈巴尼亚的外围防御工事长达11公里,只有些孤零零的铁丝网,防御体系实际上是非常薄弱的。不过在那里担任指挥官的斯马特空军少将已经采取了勇敢而及时的防备措施。他把老式的飞机和作为训练用的飞机同刚从埃及运来的少数“斗士”战斗机,总共82架飞机,临时编成4个中队,作为手中最有力的武器。包围哈巴尼亚的伊拉克军队有1个步兵旅、1个机械化炮兵旅、12辆装甲车及其他兵力,共计1万人和50门火炮。

英国人的空中优势起了作用。在开战的头几天,哈巴尼亚基地的英国飞机就已经把伊拉克大部分空军消灭在机场上。随后,英国空军

就毫无阻碍地支援了哈巴尼亚的警戒队。

5月2日清晨开始轰击哈巴尼亚的伊拉克炮兵本可以用准确猛烈的火力在几小时内就摧毁机场和消灭英国基地的全部飞机,战斗的第一天,他们就击毁击伤了22架英国飞机。可是伊军并没有利用自己的优势。在这种条件下,拥有明显数量优势的伊拉克军队未能有效地歼灭哈巴尼亚基地的英军及其飞机(这是伊军的主要威胁)也就不足为怪了。英国人在哈巴尼亚顺利地坚守了4天,给伊拉克人造成

士拉登陆的印度旅于5月3日击退了同它对阵的伊拉克部队,开始缓慢地向北方推进。但因河水泛滥,他们去巴格达的路程显然要耗费不少时间,而英国人却急于调兵。5月4日,丘吉尔指示韦维尔,要他在巴勒斯坦建立特种兵团,并调往伊拉克。

拼凑这支部队在当时是极端困难的。英国人建立的阿拉伯军团只能拨出350人,由该军团司令格拉布帕夏亲自率领的这支队伍与第1骑兵师的1个旅(3个机械化骑兵团)、埃塞克斯团的1个步兵营和边



英国空军的攻击压制住了伊拉克部队的攻势

一种错觉,似乎同他们交战的是一支强大的驻防军。5月5日夜,伊拉克部队撤退了。

伊拉克部队撤离哈巴尼亚时,分布在从拉马迪到巴格达的大道上,于是变成了“最便于轰炸的目标”。空军轰炸之后,哈巴尼亚的英国警戒队实行突击,一举击溃了已遭重创的伊拉克部队,获得大量战利品。在英国空军的袭击下,没有飞机支援的伊拉克部队败退至法卢贾。战争第一阶段结束。伊拉克军队转入防卫战。

战局意义重大,德国和意大利的飞机飞临伊拉克上空

哈巴尼亚攻防战期间,在巴

防部队的3个骑兵连合编为一个由克拉克少将统一指挥的兵团。它配备有装甲车、大炮和500辆运载部队的卡车,其前卫队(按照指挥官金斯頓的名字,该部队称为“金斯頓纵队”)于5月11日从纳塔尼亚出发,第二天进入伊拉克。穿过缺水和没有道路的沙漠行军是非常艰难的。尽管在纵队前面有一支侦察部队开路,但纵队并没有准确的路线,有时迷路,只能靠罗盘指引行军。5月18日,“金斯頓纵队”终于进入哈巴尼亚,并与空军基地警戒队会师。

当时双方的局势是这样的:整个伊拉克北部在巴格达政权手中,基尔库克油矿区由伊拉克军队

占据着，输油管已停止输油，南方河水泛滥，使得从巴士拉出发、沿幼发拉底河岸推进的印度旅受到严重阻碍(直到5月30日，即战争行将结束时，它才走到纳西里亚)。这个地区唯一的实际威胁是巴格达以西约70公里处的几千人的英国部队。这时，伊拉克空军已被摧毁。英国飞机(包括从波斯湾起飞的海军航空兵的飞机)不断地轰炸伊拉克军队的驻地和后方基地。

但是，自5月12日开始，德国空军已经在伊拉克上空出现。随后几天，德机开始同英国空军在伊拉克上空交战。5月23日，希特勒正式签发关于中东问题的第30号指令。希特勒在指令中说：“阿拉伯解放运动是我们反英斗争中的天然同盟军，因此，伊拉克的起义有着特殊的意义。这次起义将越出伊拉克疆界，使近东仇英势力得以增强，将切断英国的交通线，并诱使英国军队和英国舰船脱离其他战场。有鉴于此，我已决定借支持伊拉克来促进近东军事行动的发展。”

根据这一指令，德国向伊拉克派遣军事代表团，提供空中支援和武器装备。然而由于准备不足，德国飞机在抵达伊拉克之后总感到航空汽油供应不足。据各种材料估计，在伊拉克参战的德国飞机有30—120架，其中一部分以摩苏尔

机场为基地。在伊拉克负责指挥德国空军的原是布隆贝尔元帅的儿子，但他乘坐的飞机在巴格达机场上空误被伊拉克高射炮火击中，小布隆贝尔随即身亡。接任的是法西斯党棍费尔米将军。

同时，意大利也卷了进来。5月13日，墨索里尼在同德国外长里宾特洛甫会晤时说：“伊拉克大战意义重大!因而我支援盖那尼12架战斗机、400挺机关枪、20门反坦克炮和5架运输机，立即送往巴格达!”半个月后，即5月29日，意大利空军的一个中队也飞临伊拉克上空，参加对英作战。

轴心国干涉未果，“30天战争”未经决战即告结束

然而，为时已晚，轴心国进行有效干涉的一切时机都已经过去了。德国已无力挽回伊拉克的败局。希特勒的指令也无法实现。

5月19日，英军对法卢贾发动进攻，这场战争的最后阶段开始了。虽然幼发拉底河水的泛滥严重地妨碍了英军向法卢贾的进军，但是在当天夜间，英军步兵还是攻占了法卢贾。5月22日晨，从巴格达赶来支援的伊拉克步兵旅在几辆轻型坦克的支援下进行反攻。经过一天的激战，伊拉克部队败退下来。

为了阻止英国人前进，伊拉克统帅部下令淹没了巴格达以西底格里斯河和幼发拉底河之间的整个地区。于是克拉克将军兵分两路：由

弗格森中校指挥的北路由北面迂回，绕过泛滥地区，沿摩苏尔大道进攻首都；金斯顿指挥的南路则由法卢贾出兵，沿大道直逼巴格达。

5月29日晨，金斯顿的部队已进抵距离巴格达只有13公里的西部郊区，开始修复被破坏的运河桥梁和排水管道。弗格森的队伍则在卡济迈因附近掘壕布阵。此时，克拉克将军“感到非常不安”。的确，英国人当时的处境是相当危险的。北路纵队只有一条非常脆弱的交通补给线，至于“金斯顿纵队”，兵员不足1300人，而且连一辆坦克也没有。与之对阵的伊军在巴格达地区共有13个步兵营和5个炮兵团，而且斗志颇高，在5月28日的战斗中它们还在卡济迈因击退了英军北路纵队的进攻。

但是，巴格达的军事、政治首脑们却绝望了，打算继续抵抗了。在战争最后几天，巴格达笼罩着一片慌乱景象。伊拉克政府陷入无所作为的状态。得知英国人已切断通往摩苏尔的大道并从北面包抄巴格达的消息之后，盖拉尼率其政府的主要成员急急忙忙地离开了首都，于5月29日在哈纳金附近越过边界，流亡伊朗。以未经决战即告终结而闻名的“30天战争”就在这种局面下突然结束了。

5月31日，伊拉克和英国签署了停战协定。根据协定条件，双方释放了战俘，伊拉克部队分别返回驻地，德国和意大利的军事人员则被拘留。英军随即进驻巴格达。伊拉克的摄政王伊拉复位，新政府就职。英国在伊拉克的统治虽然一度陷于崩溃，此时终于又得到恢复。而德国想以微小的代价控制中东这一广大地区的图谋从此彻底破灭。

(赵丽摘自2007年第3期《环球军事》)



英国炮兵在沙漠中作战